
Lezione 13
,
mercoledi' 5 dicembre

,
e ora

Concludiamo il corso rivedendo in modo più dettagliato
alcuni argomenti gia

' presentati .

Torniamo per prima cosa a parlare di
EQUAZIONI TRIGONOMETRICHE .

* Vediamo come si risolvono le equazioni lineari

in sin (x ) e coscx ) .

A cosa) t bsimlx) = c

METODO 1 : FORMULE parametriche

te tante ) simil = cosa , =
'

itti rata

metodo 2 : Divido per Ìo e scrivo .

Come sin di UNA somma di angoli

metodo 3 : Chiamo COSCX) = X
,

si_ (e) = Y e ho

a Xt by - Cao → retta

art by - C - ointerseca con le ire 8" {
+2 + yz = se

trovo X.Y e poi risoohtniseo



ESEMPIO : Tssimlxitcoslxt = a
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CALCOLO dei LIMITI

Nelle lezioni precedenti abbiamo visto i

seguenti esempi :

l'm xn = tuo
X -1 tuo

[• f- = o Io f- = o e, f- = tu l'm f- = - a
X -io-

lim è = o lim è = tuo

+ → - • X →t-

fiji legate - io ftp.jloglxt-t -

lim towlx ) = tuo lim tomlx) = - la

XII
-

×-1ft

La nostra trattazione di limiti ( calcolo di limiti
si esaurisce con i seguenti casi .

Consideriamo 2 polinomi plx ) e qu )
Allora plx ) = c. xnt . . .

, qlxt-C.int . . .

dove c.C sono due

costanti .

se meni lim P
=
l'm = E

× -it - 9h) X-Ita Cxmt .
.

C

se non lim P
=
l'm = tuo

× -it - 9h) X-itto Cxmt .
.

se man lim P
=
l'm = O

× -it - 9h) X-itto Cxmt .
.



Se +=p è una radice del polinomio pa) e
dei polinomi qlx ) ( ossia il polinomio p calcolato

in a fa zero
, platea e anche gl'a) eo ) .

allora

se non limi p = cXn = O

+ → a 9kt cxmt . ..

se ne m lim p = cXn allora il limite sara'

+ → a 9kt cxmt . .. o tw o - io



Concludiamo facendo alcune osservazioni di STATISTICA
.

Esempio : Consideriamo le seguenti stature di 5 persone :

158 cm , 162 cui
,
167 cm

,
174 cui

,
179 cui

Abbiamo che la media µ vale :

µ = È (158+16271671-174+179) = 168

La varianza ✓ vale

È ¥ ( (158-168)
'

+ ( 162-1685+(167-168)
'

+ (174-168)
'
t (179-168)

' ) = 58,8

e TI 7,66

Prendiamo ora : 158 m ,
162 ni

,
167 ~

,
174 ~

, 1,79} ) ) , me

Allora la media µ vale .

Me ¥ (1,58+1,621-1,671-1,747179)=1,68

La varianza se invece vale

È ¥ ( (1,58-1,68)
'

+ ( 1,62-1,685+(1,67-1,68)
'

+ (1,74-1,68)
'
t (179-1,68)

' ) e 0,0058

e TI 0,0766

Questo conto ci porta quindi a riflettere sul fatto che piu
'

piccola è la variante
,
meno

"

sparsi
" rispetto alla media

sono i nostri dati
. Questo fatto è dunque legato

all' unità di misura considerata
.


